
КЛИМАТСКЕ ПРОМЕНЕ,  ПОЉОПРИВРЕДА И ОДРЖИВИ РАЗВОЈ

Зорица Ранковић – Васић, Марија Ћосић, Ђорђе Моравчевић, Александар Симић, 

Ана Вуковић, Драган Николић, Богдан Младеновић

Пољопривредни факултет, Универзитет у Београду, Немањина 6, 11080 Земун, Србија

Раст броја становника на планети Земљи, као и глобалне

климатске промене, захтевају непрестана истраживања и

открића која обезбеђују производњу здравствено безбедне

хране у условима ограничених природних ресурса као што су

земљиште и вода, уз поштовање основних начела одрживог
развоја.

Активности на ублажавању утицаја климатских промена имају

пресудан значај за очување и рационално коришћење

земљишних ресурса и ублажавање процеса деградације

земљишта, као и пополава и суша, који настају због измењених
климатских услова, пре свега температура и падавина.

Пољопривреда је веома важна привредна грана, јер је њен удео

у бруто националном дохотку заједно са шумарством и

рибарством између 6–6,8%. Према статистичким подацима у

Републици Србији око 40,6% становништва живи у сеоским

подручјима и бави се неким областима пољопривреде.

УВОД

Појам одрживог развоја представља мултидисциплинарни

концепт који повезује велики број различитих области као што

су: заштита животне средине, друштвени развој, свест о

коришћењу природних ресурса, економско и привредно

планирање, као и политичка питања у вези са њима.

Један од основних концепата економике природних

ресурса и животне средине јесте концепт

одрживости, односно одрживог развоја.

УКУПНО КОРИШЋЕНА ПОВРШИНА ЗЕМЉИШТА ЗА ПОЉОПРИВРЕДУ 
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Пољопривредна производња се обавља у свим деловима земље

и на свим рељефима. У равничарским пределима доминира

ратарска и повртарска производња, док је на брдском подручју

поред ратарских и повртарских култура нешто више заступљенo

воћарство и виноградарство.

Пољопривреда је посебно рањива на климатске промене, с

обзиром да ова производња у највећој мери представља

„фабрику под отвореним небом“.

У пољопривреди посебно је угрожена биљна производња

(ратарство, повртарство, воћарство, виноградарство), такође

сточарство и рибарство, а преко њих и прехрамбена

производња. Нерегуларност у ланцу снабдевања сировинама за

прехрамбену индустрију изазива економску и социјалну

несигурност.

Листа рањивости пољопривреде на климатске утицаје обухвата

9 најзначајнијих ризика

Утицај

1 Суша

2 Превлаживање земљишта

3 Ниске температуре зими

4 Обилни снег

5 Касни пролећни мраз

6 Поплаве

7 Ерозија

8 Високе температуре

9 Олујни ветрови и град

Последице на биљну

производњу

Скраћивање вегетационог периода код култура

Одлагање бербе плодова због кише и труљења

Смањење приноса култура

Појава нових инвазивних болести

Пораст осетљивости на штеточине

Други утицаји

МЕРЕ АДАПТАЦИЈЕ НА КЛИМАТСКЕ ПРОМЕНЕ

МЕРЕ ПРИЛАГОЂАВАЊА ОД ПОПЛАВА

Изградња дренажних система; Изградња акумулационих језера или базена; Подизање насипа; Обнова мочвара;

Обнова вегетације; Пошумљавање; Пољопривредно осигурање од штете од поплава.

МЕРЕ ПРИЛАГОЂАВАЊА У ВОЋАРСТВУ И ВИНОГРАДАРСТВУ

Коришћење противградних мрежа; Повећан унос стајњака и других органских ђубрива у земљиште због

плодности и бољег задржавања воде; Коришћење система за наводњавање; Обрада међуредног простора ради

смањења потрошње воде на равном земљишту; Ефикаснија примена техника за заштиту засада од мраза у

касно пролеће; Увођење алтернативних ранијих сорти и отпорних (толерантних) сорти; Појачан мониротинг на

појаву биљних штеточина и болести.

МЕРЕ ПРИЛАГОЂАВАЊА КОД ЕКСТРЕМНИХ ВРЕМЕНСКИХ ПРИЛИКА

Изградња противмразних система за наводњавање; Подизање противградних мрежа и/или мрежа за засену

ради температурне заштите усева; Узгој раностасних сорти;

Увођење нових култура/ сорти толерантних на високе температуре; Увођење више култура у плодоред услед

скраћења периода вегетације; Примена високородних сорти и хибрида у условима где се примењује

наводњавање (ради ефикаснијег искоришћења воде, хранива и енергије); Повећање површина под озимим

усевима; Померање датума сетве; Смањена обрада земљишта; Ефикасна примена ограда за заштиту од снега;

Увођење система ветрозаштитних појасева који онемогућавају формирање снежних наноса, смањују ударе

ветра и повећавају влагу земљишта.

МЕРЕ ПРИЛАГОЂАВАЊА УСЕВА КОД СУШЕ

Гајење усева под системом за наводњавање; Повећање ефикасности коришћења воде код већ постојећих

система за наводњавање када је воде недовољно у изворишту/ каналу/бунару; Вишенаменске акумулације за

снадбевање водом; Коришћење дренажних канала за наводњавање; Увођење и узгој сорти/хибрида отпорних

на сушу и топлоту; Подизање мрежа за засену ради уштеде воде и снижавања температуре; Подизање

ветрозаштитних појасева ради смањења ерозије ветром, исушивања земљишта и обезбеђења униформности

заливања; Пољопривредно осигурање од штете од суше.

МЕРЕ ПРИЛАГОЂАВАЊА У СТОЧАРСТВУ

Расхлађивање стаја, живинарника и других објеката где су смештене животиње; Обезбеђење воде за напајање

стоке; Расхлађивање воде у рибњацима и озрачивање; Обезбеђивање алтернативне хране услед смањене

испаше; Узгој аутохтоних раса због боље прилагођености на животну средину;Појачан ветеринарски надзор

услед појаве нових болести.
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